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Zestaw zadań 6

1. Proszę sprawdzić, w jakich klasach (RL,CF,CS) leżą następujące języki.

(i) L = { wρ(w) | w ∈ {a, b}∗ }.
(ii) L = { (aba)n | n ≥ 1 }.
(iii) L = { anbmanbm | n,m ≥ 1 }.
(iv) L = { ambn | n,m ≥ 1, m 6= n }.

2. Gramatyka G = (N,Σ, P, S) jest gramatyką liniową, jeżeli wszystkie reguły w
P mają formę

A → aB | Ba |a | λ,

dla A,B ∈ N i a ∈ Σ.
Niech LIN := {L(G) | G gramatyka liniowa}. Proszę pokazać, że RL ⊂ LIN.

3. (i) Niech P (G) wtw. L(G) 6= ∅. Proszę pokazać, że P (G) jest rozstrzygalny
dla prawostronnie liniowej gramatyki G. Co stanie się z P (G), jeżeli G
będzie gramatyką bezkontekstową?

(ii) Niech P (G1, G2) wtw. L(G1) ⊆ L(G2). Proszę pokazać, że P (G1, G2) jest
rozstrzygalny dla prawostronnie liniowych gramatyk G1 i G2. Co stanie się
z P (G1, G2), jeżeli G1 i G2 będą gramatykami bezkontekstowymi?

4. Gramatyka bezkontekstowa G = (N,Σ, P, S) jest zredukowana, jeżeli

(i) L(G,A) 6= ∅ dla wszystkich A ∈ N\{S}.

(ii) dla wszystkich A ∈ N istnieją u, v ∈ (N ∪ Σ)∗, takie że S ∗⇒G uAv.

Proszę pokazać, że dla każdej gramatyki bezkontekstowejG istnieje zredukowana
gramatyka bezkontekstowa G′, taka że L(G′) = L(G).

5. (i) Proszę sprawdzić, czy PCP(A,B) jest spełniony dla

- A = 12, 12, 122, 121 ; B = 121, 212, 22, 211

- A = 11, 122, 2, 1 ; B = 111, 2, 11, 11

- A = 1, 1211, 112, 1 ; B = 12, 22, 121, 112

(ii) Proszę pokazać, że dla Σ = {1} problem PCP jest rozstrzygalny.

(iii) Niech A = (u1, . . . un) i B = (v1, . . . vn) będą listami nad Σ∗. Problem
PCP-MOD(A,B) jest spełniony wtw. istnieją i1, . . . il, k1, . . . km, takie że
1 ≤ ij , kj ≤ n oraz ui1 · · ·uim = vk1

· · · vkl
.

Proszę pokazać, że problem PCP-MOD jest rozstrzygalny.


